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{lenna nya ridknestaf frin A. W. FABER ir uteslutande
afsedd for elekiro- och maskiningenjérer. Dock kunna med
)| densamma #fven alla de rikneoperationer utforas, hvilka #ro

#hadi mojliga med den normala riknestafven. Genom att 1 den senares
konstruktlorr vidtaga ndgra fi& smirre &ndringar har man ern’ fordelen af
att kunna anviénda riknestafven till ytterligare trenne viktiga s.ag af berik-
ningar. Genom de nya anordningarnes inférande har af den normala rikne-
stafvens skalor inga andra médst uteslutas #n meterskalorna pi den snedt
affasade sidan b och p& slidspdrets botten d. Loparens ledningsspar i
stafvens snedt affasade sida #r forflyttadt till e. Slidens vinstra #nda
har blifvit forsedd med en metallskoning, affasad till en skarp kant, som
mojliggor ytterligare en instillning och aflisning. S&som ofvanstiende af-
bildningar visa, ofverensstimmer den nya riknestafven nistan fullstdndigt
med dldre modeller

loglog-skalan. Genom forflytiningen a’ loparens spér till liget € pi stafvens snedt
—iskurna sida B blel hela—demma sida fri och anvind tiill~7vad bredvid hvar-
andra beligna indelningar, de s. k. loglog-indelningarne. Dessa bada
indelningar bilda tillsammans en fortlopande loglog-skala frin 1,1 till
100000, hvilken blott for den stora lingdens skull blifvit uppdelad i tvd
vid sidan af hvarandra liggande delar: den forsta frin 1, till 2,
den andra frian 2, till 100600. Loparen bir vid stafvens snedt affasade
sida en metalltunga, hvars affasade kant i och for aflisningen noggrant
ofverensstimmer med strecket pd loparens glas. Med tillhjilp af denna
inrdttning och loglog-skalan samt den undre slidskalan kunna viirdena
berdaknas af potenser och ritter mellan grinserna 1,1 och 100000 och af
formen a* eller "75, hvarvid hvarken a eller x behdfver vara ett helt tal.
Vid valet af 1,1 sfisom undre grins, voro de oftast féorekommande virdena
bestimmande; den o6fre grénsen &r sedan genom stafvens lingd gifven till
100000. Bédda delarne af loglog-skalan riicka nigot utanfor stafskalans #ndar
och pd undre slidskalan till héger om streck 10 finnes ett sirskilt mirke W
enbringodt. Lingden frin streck 1 till W &r lika stor sem den undre loglog-skalan.

Potenser. Exempel 1. 1,12422¢ = 1 9995,

Man instéller 16parens metalltunga pad basen 1,124 i loglog-skalan och
for slidens streck 1 under loparestrecket; hirefter instiilles loparestrecket pd
exponenten 2,2¢ 1 undre slidskalan. Vid loparens metalltunga aflises nu i
loglog - skalan potensens vérde 1,209s.

Sasom af detta exempel synes &r berikningen af alla potenser, hvilkas
viirden ej ofverstiga 2,0, mycket enkel. Ar diremot potensens virde storre én
2,9, sd anvindes market W i stéllet for streck 1 p& undre slidskalan och resul-
talet aflises i andra hilften af loglog-skalan, d. v. s. mellan 2,9 och 100000.



Exempel 2. 1,665%17 = bH,03.

Man instiller sisom forut léparen metalltunga pi basen 1,665 i loglog-
skalan och foér miirket W under loparestrecket. Direfter flyttas loparestrecket
och instilles pd exponenten 3,17 i undre slidskalan och potensens virde 5,03
afliises vid l6parens metalltunga i andra delen af loglog-skalan.
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Exempel 3. ]/26,5 = 3.

Man instéller 16paren pa talet under rotmirket 265 i loglog-skalan,
for sliden sd. att exponentens siffror 2,5 i den undre slidskalan falla under
loparestrecket; detta instilles pd slidens streck 1 och rotens virde 3,22 af-
lises 1 loglog-skalan.

Om rotvirdet &r mindre &n 2,9, s anvinder man indexmirket W (se
figuren 6fver stafven) och resultatet erhélles 1 den forsta delen af loglog-skalan.

A5
Exempel 4. V815 = 1,35

Man instiller l6paren pd 8,75 i loglog-skalan, fér undre slidskalans 7,5
under loparestrecket, direfter loparen 6fver indexmirket W och afliser i den
undre loglog-skalan rotviardet 1,s54.

Faller rotens virde undeér 1,1, s& kan rikningen ej ulféras med log-
log-skalan, liksom ej heller virden af potenser pd mindre bas #n 1,1 kunna
déarmed beriknas.

Den i slidspirets botten forut befintliga meterskalan har blifvit ersatt
af tvd nya log-skalor. Den vinstra slidindan har erhdllit en metallskoning
i dndamdl att bilda en for aflisningarne limplig kant, hvilken ej lidtt kan
afnotas. Den ofre af dessa skalor tjinar till bastimmande af dynamomaski-
ners och elektromotorers verkningsgrad eller till bestimmande af effekten
hos de forra i K. W. och hos de senare i H.P. (hdstkrafter) vid gifven verk-
ningsgrad, allt medelst en enda instéllning. '

Den undre skalan tjinar till att berikna spinningsforlusten, d& strém-
styrkan i en-elekirick ledning, ledningens lingd och ledningsyta #ro kinda

och detta genom blotl tvi instillningar af sliden. Det forstas af sig sjalft

att hvilken som helst af de andra faktorerna kan vara den obekanta. An-
viandningen af denna skala iir tilliten blott, c¢& frigan giller likstrom eller
induktionsfri vixelstrom.

For enkelhetens skull skall den 6fre skalaa hir nedan benimnas »verk-.

ningsgradskala> och den undre »spinningsforlusiskala» eller »voltskala».

Den ofre skalan pd riknestafven #r till héger betecknad med K. W,
som betyder kilowalt; den &fre skalan pi sliden 4r betecknad med H.P.,
hvilket betyder hiistkrafter. Den 6fre skalan pd slidspdrets botlten d, séledes
verkningsgradskalan, ger frin siffran 100 4t vinster riknadt dynamomaski-
ners verkningsgrad samt frin samma siffra 4t hdger elektromotorers verk-
ningsgrad.

Exempel 5.  Det begéreé att finna verkningsgraden hos en
dynamo, som, drifven af 134 H. P., ger en elektrisk
effekt af 90 K. W.

Man instiller den ofre slidskalans 13,4 (motsvarande 134 H.P.) under
den ofre stafskalans 90 och afliser vid slidens vinstra @nda p& verknings-
gradskalan for dynamo 91,3 °/,.

Af detta exempel framgar omedelbart, att vid en gifven verkningsgrad
alla mojliga sammanstillningar af en dynamos mekaniska och elektriska
effekt kunna aflisas genom en enda instillning af sliden. For detta dindamgl
instiller man slidens vénstra &nda pd den gifra verkningsgraden och afliser
pd de b&da ofre staf- och slidskalorna direkt 6fver hvarandra hvarje moj-
ligt par af virden pé effekten.

Rotter.

Skalorna pa
slidsparets
botten.

Dynamomaski-
ners
verkningsgrad.




Motorers
verkningsgrad.

Spinnings-
forlustskalan
= Voltskalan.

Exempel 6. Verkningsgraden #r 90 °/,.
Man instéller den vinstra slidkanten pi dynamoskalans 90 och kan
nu aflisa: ofver 20 H.P. 13925 K.W.; ofver 50 H.P. 3381 K.W.; sfver
100 H. P. 66,24 K:W. 0. 5. v. i

Exempel 7. Det begires att finna verkningsgraden hos en
motor, som fordrar en elektrisk effekt at 17,1 K.W.
och dédrmed ger en mekanisk effekt af 20 H.P.

Man installer 2 pd skalan H.P. under 17: pd skalan K.W. och afliser
en verkningsgrad af 86°,. Afven af detta exempel framgir, att {6r en
bestimd verkningsgrad kan direkt o6fver h. s. h. mekanisk effekt aflisas
motsvarande elektriska effekt. )

Anviindningen af spinningsforlustskalan #r lika enkel som af de ofvan-
rdmnda skalorna. Spénningsiérlusten i en enkel kopparledning for likstrom

J

eller induktionsfri vixelstrom beriknas enligt formeln: e = ——, hvari e
c. q

betyder spanningsforlust i voll & stromstyrka i ampere, 1 den enkla lednings-
iingden i meter, g den hos triden behofliga snittytan i kvmm. och € en
konstant (ledningsférmigan hos trddédmmnet), som for koppar &r antagen till
98,7.  Voltskalan angifver spinningsforluster frdn 0,5—10 direkt 1 wvolt.

Exempel 8. Det begﬁfes att finna spanningsférlusten i en koppar-
ledning af 70 kvmm. snittyta, 80 m. lingd och
; en stromstyrka af 60 ampére.
Man stéller slidens streck 1 under den ofre stafskalans 6, vidare
loparestrecket ofver den ofre slidskalans 8 (detta &r produkten J. 1), instiller

e I ks
direfter den o6fre slidskalans 7 under loparestrecket (detta dr uttrycket ——)
- q

och afliser di vid slidens vinstra kant pd voltskalan en spinningsforlust af
238 volt. Nu #&r den fordel ridknestafven erbjuder omedelbart i Sgonen
fallande, ty man kan, om den funna spidnningsforlusten dr for stor, genom

——um fortsett fSrskjutning af sliden genast {inna den for deii Guskade spinnings-

{orlusten behofliga snittytan.

Spénningsforlusten skall t. ex. utgéra blott 1 volt. Léparen forblir
orubbad och slidens vinstra kant stilles pd voltskalans 1, hvarvid man
under loparestrecket i den 6fre slidskalan afliser 167 kvmm.

Stiller man den viinstra slidkanten pd en bestimd spiAnningsforlust
och loparen pd en bestimd snittyta, s& kan man genom forskjutning af
sliden aflisa alla de faktorer af produkten J. 1., hvilka foér den bekanta
spinningsforlusten och snittytan dro anvidndbara.

"Det #r sflunda litt att med tillhjilp af voltskalan bestimma en h. s, h.
faktor i ofvannimnda formel, di de 6friga #ro kinda. »

A stafvens skalor finnas mirken fér de anviinda konstanterna 28,7 och
736 samt & stafvens baksida en tabell ofver de i teknik och elektroteknik
cftast forekommande konstanter.




